

Béts.

A' maga távol lévő Fels. Attyának képét ditsőféggessen viselő *Ferentz Föhertzeg*, minden Pénteken, 's Hétfőn bé fog jöni *Laxenburgból*, audientzia - adás végett. Már ma, ide bé volt reggeli 7 órákor — Ebédre, ismét ki ment. — Bizonytalan, mikorra fog vissza érkezni ő Ts. 's Kir. Felsege. Ugy értjük, hogy mind ez ideig *Flórentziában* vagon, és a' *Mediolánumba* való menetel eránt, meg változtatta volna előbbeni szándékát.

Nehány napokkal ez előtt, sétálni megy reggeli 8 óra előtt egy két órás Ur a' bástyára. A' mint a' *Gr. Hatzfeld* háza tájján lett volna: úgy főbe kollantja hátúlról egy Ats a' baltájával, hogy tüftént le dobbant. Elsőben is az órát akarta el szedni a' gonosztévő; de mivel nem juthatott hozzájuk egy rántással; a' nadrág' elejének ki-gombolgatása pedig időt kívánt volna: tehát a' 'mellyre-való' zsebjének esett, de alig markolhatta ki, az abban volt 3 forintot, hogy embereket látott jöni: 's szaladásnak vette a' dolgot. A' kikkel elő találkozott, azt mondotta nagy lélek-szakadva nékiek, hogy Orvosért szalad, mivelhogy egy Urat meg ütött volna sétálása közben a' guta. — Tolvajság is igen lok esik itt mostanában, még pedig nem tsak titkos; hanem nyilvánvaló is. — Közelébb történt a' többek között, hogy a' mint sétált volna egy Afzszonyság fényes nappal: oda ténfereg hozzá egy zsván fattyu, ki -rántja kötője elől az órát, 's máig is oda van vele.

*Arnsteiner* nevezetű, *Bétsi* lakos, Zsidó Nemes Uron, az a' fzerentséleenség történt volt Apr. 9-dike éjtszakáján 10 és 11 óra között, hogy a' mint magánosan ment volna az úgy neveztetett *Párisi úttzán*, úgy meg tsapta hirtelenséggel a' két lábát valamelly nagy Zsvány egy vastag

R r

gör-



görtsös bottal, hogy mindjárt le rogyott; de az-  
 zal még meg nem elégedett a' Zsivány, hanem  
 a' fejére is keményen reá vágott *Arnsteiner* Úrnak  
 hátulról, 's akkor el szaladt. Ezen történetnek  
 vizsgálása közben úgy találta a' nyomozó Szék,  
 hogy bizonyosan pénzen fogadott bűnösnek kel-  
 letett lenni az említett zshiváynak: ahhoz képest  
 kérte *Arnsteiner* Úr az *Alsó - Auszriai* Kormány-  
 széket, hadd tehesse le nálla ezer forintot, melly  
 summa jutalmúl ígértessék azon személy' ki-nyilat-  
 koztatójának, a' kinek bérben fogadott elzkoze  
 volt a' zshivány; és hogy ha maga a' zshivány  
 fogna lenni a' ki-nyilatkozttató; tehát az ezer for.  
 jutalomnak ígéretén kívül, még arról is vegyen  
 biztatást, hogy vétkes tselekedete büntetetlen fog  
 maradni. — A' Kormányzék, meg kérdezte e'  
 dolog eránt *Ferentz Föhertzeget*, ki is, a' maga  
 távol lévő Fels. Attyának képében, következendő  
 értelmü választ adott ezen hónapnak 17-dikén a'  
 Kormányzéknek:

„Mivel a' Politzájnak esmeretes köteleffége  
 az, hogy ő, a' közönséges bátorságra, valamint  
 szintén minden magános Embernek bátorságára is  
 vigyázzon: arra nézve helytelen lenne, a' Közön-  
 séget (Publikum) öilly vélekedésbe hozni, mintha  
 az említett drága köteleffégnek szorgalmatosabban  
 való tellyesítésére, a' meg bántatott Fél' pénze  
 által volna szükség ébrefszteni a' Politzájt; szintén  
 úgy nem lehet helye, a' fogadott Gonofztévő'  
 büntetetlen való hagyásának is, úgymint a' melly-  
 nek tzéllyaúl láttatik lenni a' meg bántatott Fél'  
 költsönös bosszú-állása; mellyet tzéllyára segíteni  
 illetlen dolog volna a' Kormányzékhez. A' meg  
 bántatott Személynek szabadságában áll, jutalmat  
 ígérni maga részéről, a' gonofztévő' ki-nyilatkoz-  
 tatójának; de a' Kormányzéknek nem lehet afféle  
 ki-hirdettetést magára vállalni.“

A'

A' Föhertzegi Válasz' több részének oda megy ki a' summája , hogy mivel a' Bétsi Magisztrátus által olly Jelentés tétetett közönséggé Máj. 14-dikén, a' gonosztévő' bérlelőjének ki-nyilatkoztatására nézve, melly az *Arnsteiner Úr* kérésével meg eggyez: tehát azon Jelentés, *Ferentz Föhertzeg*' világos parantsolatjából vissza - vétetik. — Ezen vissza - vétel eránt való Jelentés formáját, maga kélszította *Ferentz Föhertzeg*, 's küldötte azt, a' Magisztrátussal lejendő közlés végett, a' leg főbb Törvényszékhez.

### *Magyar Ország.*

Tárnokmester *Vég Péter* ö Kegyelmeffégének kormányozása alatt, ezen folyó hónapnak 12-kén fogott vizfont a' Tárnokszék ülés - tartáshoz, a' *Budai Tanács-Házban*: minekutánna el énekelte-tett volna előbb a' *Jöjj el Sz. Lélek Úr Isten* a' *Plebánia'* Templomában.

Mind a' Kir. Táblának, mind a' Tárnokszéknek végzéseit fogjuk ezentúl közleni a' Hazával; most közöljük (miat oda alább meg lehet látni) a' F. Kir. Táblának 5 napi végzéseit.

A' most folyó hónapnak 12-dikén, *Ürményi József* ö Kegyelmeffége' előlülése alatt kezdődött Közöns. Gyűlésében Ns *Pest* Vármegyének, eggy újj, és így 5-dik Procellzusa állíttatott fel a' Vár, megyének. Mind erre, mind pedig *Czabay Fő-Szolgabiró* Úrnak meg halálozására nézve *Bitskey* és *Madarasy* Urak Fő; *Somogyi* és *Újfalusy* Urak pedig Második Szolgabiráknak rendeltettek a' jövő Székújításig (Restauratio).

### *Nagy - Britannia.*

Kéntelen volt a' Minisztérium, maga előbbeni értelmét meg változtatni, az *Orosz Tsászárnéra* nézve. Már el is küldötte volt a' *Nagybritanniai* Udvar utolsó Jelentését az *Orosz Udvarhoz*, mellynek is e' volt az értelme: hogy az *Orosz Tsászárné*

tartozik minden kifogás nélkül vissza adni a' Töröknek, a' mit tőle el vett; 's még is Apr. 26-kán a' Státus' titkos Tanáttsának Titoknokja *Favkner* Úr küldetett el rendkívülvaló Követi ranggal, alku végett *Péttersburgba*: hová *Hágán* 's *Berlinen* keresztül vette útját. (Máj. 11-dikén indúlt el *Berlinből*, *Péttersburg* felé). — *Favkner* Úrnak *Londonból* lett el indulásától fogva, szembetüoöképpen szüntek a' hadi készület-tételek.

### *Frantzia Ország.*

Pápa ö Szentsége, nem akar olyan Követet el fogadni *Frantzia Országtól*, a' ki, minden feltétel nélkül le tette a' Közöns. Tisztviselők eleibe írott hitet; a' *Frantzia Király*, azt írta a' Pápának; hogy a' szerént, Követet hozzája nem küldhet; de Nuntziust sem szenvedhet *Párisban*.

### *A' Neuvidi Újságból.*

Néhai *Frantzia* Minister *Choiseul*, következő értelmű Levelét botsátotta az *Eliseumból* Máj. 10-dikén, a' külső országi dolgokra ügyelő mostani *Fr. Minister Montmorin*hez:

„Lehetetlen az *Montmorin*, hogy a' Király szabad elmével, 's nyugodtt szívvel írhatta vólna alája magát azon Levelnek, mellyet Te, a' külső Hatalmasságoknál lévő *Frantzia* Követekhez botsátottál, annak jelentésére, hogy *XVI. Lajos* egészen meg nyugszik a' Revoluzión, 's annak Pártfogója kíván lenni. — Apr. 23-dikán útasított Barátom említett Irásodat, és így mindjárt 5 napokkal azon Szerentsétlen nap után, mellyen a' Szent *Klúdba* (*St Cloud*) szándékozó Királyt erővel le tartóztatta a' Nép, 's vissza térti kényszerítette a' maga fényes tömlötzébe. — Tudom én azt, hogy Te egy le nyomatott Király' Ministere vagy; ugyan azért nem is tulajdoníthatom néked vétkül, ha a' szomorú környülállásokhoz

al-

alkalmaztatod magadat; ha térdet fejet hajtassz a' mindenható *Dominikánusok' Klubjának*; és engedelmesség által igyekezel *Ministerségedet* megtartani: de tartsd annyi tekintetben leg alább az *Európai Fejedelmeket*, és a' késő maradékot, hogy ne hazudj nékiek.

Királyok! *Ministerek!* *Nemzetek!* lássátok *Frantzia Ország'* bődögtalan példájából: mi a' *Szabadság?*

A' *Frantzia Nemesség*, könyveket húllatott a' maga *Királyja'* sorsán; sohajtozott annak erőtelenségén: 's halgatott. Ezen *Nemesség* fel áldozta életét 's vagyonját, a' jó (*IV.*) *Henrikért*; 's mindenét el vesztette — az egy *betsületén* kivül. Ezen még meg maradt *betsületnek* nevében szóllok én *Te veled, Montmorin!* Mitsoda lélekkel irhattad kérlek, ezen soraidat: „*A' Konstituczió' Ellenségei, nem szünnnek meg szájokon pengetni, hogy a' Király bődögtalan; azt hajtják mindúntalan, hogy a' királyi méltóság porba tapodtatott; hogy a' Király a' maga szabadságától meg fosztatott. Ezen három vádagnak meg tzáfolására szolgálhat azon nyilvánosságos vallástétele a' Királynak: hogy ő, a' maga Párisi Polgárjainak közepette akar maradni; mellyet azért tselekefszik, mivel a' maga Népének hazai szeretete, félclme, különösen pedig F. Személye eránt viseltető indúlatja esmeretes előtte.*“

Hogy-hogy *Montmorin!* *Te*, a' kinek *talentomira* függesztette a' *Világ, Vergennes* (*Frantzia Minister*) halála után a' maga *figyelmetességét*; te, a' ki leg meg-hittebb *Barátja* vagy a' *Királynak*, 's *reménysége* a' *Frantzia Népnek*; te állítod azt, az egész *Európa* hallottára, hogy *XVI. Lajos bődög?* — *Tsudálom*, hogy ki nem fordúlt a' penna kezedből, midőn vádnak mérészelted irni a' *XVI. Lajos'* bődögtalanságának emlegetését! — *Bődög az a' Király?* a' kinek palotájára rárohán dühösséggel a' maga *Népe*, melly ha vádol.

dolhatja Királyát valamivel, egyébbel bizon nem, hanem a' nagy jóssággal. — *Bóldog az a' Király?* a' ki tulajdon szemével kéntelenítettik szemlélni, hogy' öldösik az ő Testörzöit; hogy' keresik halálra kedves Feleségét; a' kit egy vérengező sokaság — fegyver, 's nyársokra, és karókra függesztett ember-fejek közt hurtzol, mint valamely Gonosztévőt, a' maga Városába; a' ki még ma is hallja az ellene, Felesége, 's Fia ellen agyarkodóknak kiáltásokat. — *Bóldog az a' Király?* a' kinek Attyafiai, 's hív Szolgai idegen földön keresnek menedék helyeket, és vígalztalást; a' ki minden erő 's óltalom nélkül, ezernyi ezer dühösködő ellenségektől látja magát környül vétetve. — Ez a' Király, *XVI. Lajos.* — Hallottam az *Aureliánumi* Hertzezről, hogy ő vólt, a' ki 1789-dik esztendőben, Okt. 6-dikán sok ezer fegyveres kezeket emelletett fel a' Király ellen; a' ki még is annakutánna kegyelmet nyert szelid lelkü Urától, 's elment túl a' tengeren (*Londonba*) gyalázatos vétkének eltemetése végett; de a' ki hivatalt vévén a' királyi hatalmat truttzoló Klubtól, vissza tért ismét *Párisba*, minden királyi parantsolatoknak ellenére; sőt meg jelent gyilkos Társaival Királlyá' Udvarában is, 's most újra költi a' sok pénzt — a' vérengező Zsiványokra — Magad tudod Te ezeket leg jobban, *Montmorin!* még is bóldognak mondod *XVI. Lajost* — ezt adván állatásodnak okául: „mert nem lehet más bóldogsága a' Királynak: hanem a' maga Népe'nek bóldogsága.“ — Oh *Montmorin!* hát bóldog a' *Frantzia Nép?* Nem látod e' a' vérrel terhes fellegeket, mellyek Országatok Egét már szintén el borították?

Azt irod továbbá, hogy a' *Frantzia Királyi Tekintet nem jött utálatba*; és hogy a' *Király szabad*; — — — — — Füleiddel hal-

hallottad, mit kiáltott az *Aureliánusi* Hertzegnek bizonyos Embere egy nemzeti Testörzöhöz, a' ki a' Király' hintaja mellett állott bajonéttal: „Nem jól vólt, úgymond, ki tsinálva ez az egész dolog — meg kellett vólna engedni, hadd ment vólna el vagy két száz lépésnyire a' Király a' maga palotájától, 's akkor — *lámpás-tartóra vele*“! — — Szemeiddel láttad a' Nép' dühösségét, melly az *Aureliánusi* Hertzeg' Barátnak — az inas-ruha alól is ki esmerszett *Rotondónak*, *Sillerinek*, és *Laclosnak* vezérlése alatt teli torokkal kiáltották: „*Le kell tenni a' Királyt, 's Orleáns Filepét (az Aurel. Hertzeget) kell Igazgatónak ki kiáltani!*“ — A' Kir. Palota' falain magad olvastad ezen sorokat: „*A' Nemzet Gyűlése, meg hagyta magát vétetni a' Ministerek által; a' Király áruló; a' Tanács despotáskodik; tegyétek Orleáns Igazgatóvá; Lamethet Sereg' Kormányozóává: 's úgy szabadok leszünk.*“ — Ezeket hallottad, láttad, 's olvastad Te *Montmorin* Apr. 18-dikán: mi módon mehettél tehát reá, hogy Királyod', 's magad nevében olyanokat irj az *Európai Udvarokhoz*, mellyeknek másképpenvaló létekről, meg van az egész Világ győzet-tetve. “

*Spanyol íz szerént való szép Fejér-Nép.*

Egy *Spanyol* Iró, 30 testi szépségeket számlál elő, mellyekkel bírni kell minden *Asszony-Személynek*, ha a' *szép* nevet magára akarja ruház-tatni. Így következik az említett 30 szépségek' laistroma:

1.) Három *fejér* szépségek: fejér bőr, fejér fogak, fejér kezek.

2.) Három *fekete* szépségek: fekete szemek, fekete szemöldökök, 's fekete szemhéjjak.

3.) Három *hosszú* szépségek: hosszú növés (termet), hosszú haj, és hosszú kezek.

4.)

4.) Három *rövid* szépségek: rövid fogak, rövid órr, és rövid lábak.

5.) Három *széles* szépségek: széles melly, széles homlok, és széles köz a' szemöldökök között.

6.) Három *keskeny* szépségek: keskeny száj, (a\* f\*), keskeny (kartsú) termet, és keskeny lábak.

7.) Három *vastag* szépségek: vastag karok, vastag izombok, 's vastag láb - ikrák (láb-kásák).

8.) Három *vékony* szépségek: vékony ujjak, vékony haj, és vékony ajjakak (ajkak).

9.) Három *piros* szépségek: piros ajjakak, piros ortzák, és piros körmök.

10.) Három *kitsin* szépségek: kis tsets-bimbók, kis órr, és kis fő.

#### *Elegyes Tudósítások.*

Az *Orosz Birodalom* ellen való kézűleteiről *Angliának* olyast jövendölnek némellyek, hogy alig ha azok által *Amerikában* nem fog zavarást tenni az *Angliai* tekervényes Politika. — Úgy beszélnek t. i., hogy az *Angliai* Minisztérium öszve szürte volna a' levét, az *Amerikai* 14 szabad Tartományok' Kormányzékével; 's mivel az említett 14 Tartományoknak nagyon jól esne, ha a' szomszéd *Spanyol* Birtokokból valamit el tsiphethnének, 's magokat szélesebben ki terjeszthetnék: öszve akarja kapadni őket, jó reménység alatt *Anglia* *Spanyol Országgal*, 's annakutánna fele nyereségért segíteni.

Ezen vélekedés, talám tsak *vélekedés* marad; mert *Spanyol Országból* azt irták közelébb, hogy minekutánna néhány rendbéli tanátskozásokat tartott volna Státusminister Gr. *Florida-Blanca*, a' *Madriti* *Anglus* Követtel: parantsolatok mentek *Kádixba*, 's más kikötő helyeibe is az Országnak, hogy a' már kézzen volt hadi hajóknak nagyobb

gyobb részéről újra fzedetteffenek le a' fegyverek; de *Anglia* is lassúdik lám, a' maga tengeri kézülleteivel (mint oda fellyebb említettük) az *Oroszokkal* való hada' el-múlásának reménysége alatt.

A' *Saxóniai* Választó Hertzegnek Fővárosában *Dresdában*, nagyon meg akadt vólt néhány Tzéhekkal a' Tanáts. Aprilisnek vége tájján. Történt tudni illik, hogy valamelly Gonosztévő meg ölt az úttzán egy Gyermeket. A' Gyilkos, Hóhér' seprőjére, 's vasban való dolgozásra büntettetett. Minekutánna el végezte volna a' Hóhér maga köteleffégét körülötte: a' Kovátsokra, Lakatosokra, Szabókra és Tsizmediákra került a' sor, hogy jövendőbéli formaruháját készítnék el a' Gonosztévőnek: 's hát bizon mind azzal állottak elő a' Mesteremberek, hogy ők nem mottkollyák meg mesterségeket, olly ember mellett tejendő munkával, a' ki már hóhér kezében vólt. Kétfzeres árrat ígértek nékiek a' dolgozásért, de sem ezen ígérethez, sem pedig az azt követett fenyegetésre nem hajtottak; hanem oda hagyták műhelyeiket; 's minthogy a' rossz példának hamar találkoznak követői, más Tzéhbéliek is hozzájok kaptolták magokat, 's lézengettek előbb utóbb az úttzákon, és a' kapuk előtt. Végre azzal tsillapította le őket a' Tanáts, hogy vissza adta hajdani jussaikat a' fellyebb elő számláltt Mesteremberek' Tzéheiknek: 's maga a' Polgármester, és még egy Tanátsbéli Úr kezdtek hozzá előffzör a' kovátsi, szabói, és tsizmediái munkákhoz, mellyeket úgy folytattak osztán nyugodtt elmével a' Mesteremberek. — *Tantaene animis Cehalibus irae!*

*Mentől közelebbről valók hozzánk a' véldék, annál hathatósabban szoktak beünket indítani a' követésre. Ennek meg gondolása iktattattya velünk ide egy nemes érzékenységű Gallitziai Pappnak, Prépost, és Brzosteki (a' Tarnovi Kerületben) Ple.*

Plebánus *Rusbatzky* Úrnak valóságos hazafiúi tselekedetét; ki is tulajdon költségén, egy közhasznú Oskolát állított fel, a' mellyben ingyen oktattatja alkalmas Tanítók által, a' férjfi Gyermekeket ugyan a' nemzeti és német nyelvben, olvasásban, írásban, 's számvetésben; a' nagyobbatska Leányokat pedig finom szövésben. — Nem tsak *Brzostekiek* ezen Oskolában a' Tanulók, hanem más helységbéliek is bé vétetnek azoknak száma közzé.

### *Tudományi Dolgok.*

Közelébb kerültek ki *Komáromban*, a' prés alól:

*A' Gyermekeknek jó nevelésekről való rövid oktatás, mellyet a' Szüléknek, és Gyermek-Tanítók' 's Nevelöknek kedvéért öszve szedegetett Perlaki Dávid, a' Komáromi Evang. Ekkl. Tanítója, 's Megyebéli Fő-Espereft. A' szegényebb Os. Tanítóknak ingyen. Komáromban Véber betüivel 1791. 8. rét. 82 oldal. Az árra kötetlen 12 kr. bé-kötve pedig 14 kr. Találhatni Pesten Stáhel és Kilián Könyvárros Uraknál. Kassán N. Fisztrovits Kalmár Úrnál. Veszprémben N. Fejér János Kalmár Úrnál. Pápán T. T. Szakonyi József Év. Con-Sen. Úrnál. Sopronyban T. Prof. Rajts Péter Úrnál. Komárom táján magánál a' T. Szerző Úrnál, avagy Véber Úr' könyvnyomtató műhelyében. Pozsonyban, Véber Simon Péter Könyvnyomt. Úrnál.*

A' meg nevezett munka' foglalatjának hasznos vóltáról, kit kit meg győzhet tsupán a' könyv' tzimje is; még inkább pedig, annak 8 szakaszai' summáinak laistroma, melly is így következik:

I. Szakasz. *Miképp' kell bánni az olyan hisded Gyermekkel, a' kik még nem tudnak élni okosságokkal?*

II.

- II. Szakasz. *Miképp' kellesek az olyan Gyermekkel bánni, a' kik már folyvást beszélnek; és miképp' kell őket a' Kereszténység' első dolgaira tanítgatni?*
- III. Szakasz. *A' Szüléknek iskolákra, és a' közönséges isteni szolgálatra kell Gyermkeiket szorgalmatossan küldeni.*
- IV. Szakasz. *A' magános Tanítónak szabad választásáról; de a' közönséges Tanítók is lehetnek itten oktatást.*
- V. Szakasz. *A' Gyermkeket jó idején munkához kell szoktatni.*
- VI. Szakasz. *A' Gyermkeknek büntetésekben meg kívántató nagy okosságáról.*
- VII. Szakasz. *A' Szülék, mindenekben jó példát adjanak Gyermkeiknek.*
- VIII. Szakasz. *A' jó Gyermek-Nevelésnek hasznairól.*

Az Evangélika Vallás' Törvényes szabadságának, Ditsőségeffen<sup>8</sup> Uralkodó II-dik LEOPOLD által lett Helyre-állatásán Tapfóló hála-adás, Mellyel a' Nagy Istennek, és Jó Királyoknak, Közönséges Hálá-adó Innépjeken áldoznak a' Duna-mellyéki Evangélikus gyülekezetek. Készítette Perlaki Dávid R. Komáromi Evan, Eggy Ház-Tanító 's Megyebéli Fő-enior. *Komáromban, Weber Simon Péter' Betüivel 1791.*

Az újonnan ki jött nevezetesebb német Könyvek közzül valók:

*Sr k. k. Majestät Leopold des Zweyten politische Gesetze und Verordnungen, für die deutschen, böhmischen und galizischen Erbländer. — Auf allerhöchsten Befehl, und unter unmittelbarer Aufsicht der politischen Hofstelle herausgegeben. Erster Band. Az árra, ö Felsége' Képével egygyütt 46 kr. kép nélkül 36.*

Mira-

*Mirabeau, eine biographische Skizze, Züge aus dessen Leben und Charakter.* 8 Paris 1791. Az árta bé kötve 12 kr.

Romában ki adatott a' hires Cagliostro' élete, illy tzim alatt:

*Compendio della vita, e delle gesta di Giuseppe Balsamo, denominato il Conte Cagliostro, che si è estratto dal Processo contro di lui formato in Roma 1799, e che può servire di secreto per conoscere l'indole della setta de' liberi Muratori. In Roma 1791 nelle Stamperia della Rev. Camera Apostolica.* 8. rétbén. — Ezt már németre is fordítják Svaitzer Országban, 's nem sokára meg lehet Bétsben, és Pesten, Stáhel Könyvárosnál szerezni.

Egy ifjú Görög Szerző, következendő tzimü munkáját botsátotta a' napokban világ eleibe:

*Vera Felicitas, sive Fundamentum omnis Religionis. Græce & latine. Authore Athanasio Petride Pfalida, Ioanninensi ex Epiro. Tomus I. Viennæ 1791. In Typographia Baumeisteriana.* nagy 8. rét. 407 óld. 2 for.

Ki lett legyen méltóságára, 's gazdagságára nézve néhai Pálffy János Haditárm. ö K. ge, tudva vólt az mindenek előtt; de nem vólt közönségessen esmeretes azon jó Méltóságnak érzékeny szive, 's felebaráti munkás szeretete; mellynek emlékezetét annakokáért köteleffégünknek tartottuk halála után el-terjeszteni, a' következő verseknek ide iktatása által, mellyeknek szép magyar versekbe való foglaltatásokat igen óhajtanánk:

Eine Perle  
der weinenden Armuth  
am Grabe des  
entschlafenen Grafen  
J O H A N N P A L F Y  
v o n E R D Ö D.

*Hier Verklärter! liegt sie ausgegossen  
Deine Lebenschale! — Blick herab,  
Geist! und sieh in Thränen ganz zerflossen,  
Weint die Armuth auf dein Grab.*

Sieh, sie weint in deine Siegerkrone,  
Die dein Todesengel jüngst dir bot,  
Eine Perle glänzend wie die Sonne,  
Hell wie Thau im Abendrot.

Diese Perle sey der Schmuck des Schlummers,  
Den im Tod Du schlafest, Edelster!  
Denn Du warst der Tröster unsers Kummers  
Warst uns Vater und noch mehr. —

Dieses Denkmahl soll kein Wind verwehen,  
Dauernder als Erz, und Marmorstein;  
(Die im Hauch der Folgezeit vergehen)  
Ewig, ewig soll es seyn. —

Schlaf, Erlauchter! selig ist die Stille  
Der Verwesung, selig um dich her.  
Aerndte Lohn aus Gottes reichster Fülle,  
Denn Du warst uns Vater, und noch mehr! —

Horch! wir seufzen Dir durch alle Fernen,  
Durch die Himmeln deiner Geistesruh,  
Und durch alle Sonnen, alle Sternen  
Dank für deine Grosmuth zu.

Dank, o Vater! denn dein ganzes Leben  
War ein Lenztag der Wohlthätigkeit,  
Und dein Herz, das dir ein Gott gegeben,  
War dem Mitleid ganz geweiht. —

Also schlaf, und ärndte Lohn für deine  
Edelthaten, schmecke Himmelsruh!  
Pálfy! Deine schlummernden Gebeine  
Decken wir mit Blumen zu.

Ach! und weinen über diese Blumen  
Ohne Tröstung durch des Daseyns Zeit. —  
Sollten wir so trostlos denn verstummen  
Bis zum Leben in die Ewigkeit?

Nein! — Noch quillt uns Trost in deinen  
schönen

Töch-

Töchtern, deiner besten Gattin, ach!  
 Noch lebst du in deinen guten Söhnen:  
 Ja! sie folgen deinem Herzen nach.

A' Kir. Tábla által hozott végzések, így következnek:

Májusnak 9-dikén.

- In Causa Stephani Batta, contra Comitem Gabr. Keglevits. — Deliberatum: Partibus per transactionem sub Nr. 6. causam praesentem consopitam esse declarantibus, eandem pro cessante judicialiter quoque declarari.*
10. May. *In causa appellata Josephi Mészáros, contra Thadæum Bertalanfy. — Del. Adjectis titulo prosecutæ Appellatæ 30 florenis sententiam procedentis Judicii approbari, atque sine Executionis exequendorum processum ad partes remitti.*
- — *In Causa Martini Cseffalvay, contra Franc. Tsenkey. D. Actu actionali art. 42. 749. inapplicabili sententiam Sedriæ Comitatus approbari.*
- — *In Causa appellata Josephi Sós, contra Joan & Andr. Micha. D. Sententiam Sedriæ Com. adprobari.*
11. Maji. *In causis appellata violentiali B. Emerici Perényi, contra B. Franc. Jacobum Perényi, & Mich. Gabrilla, qua Provisorem Nagyszöllösiensem. D. Uju per partem A allegato non edocto, Partem quoque secundi ordinis I. absolvi.*
- — *In causa introrotulata Joan. Ant. Eichmeyer contra Judæum Salomonem Markus. D. Sententiam procedentis judicii adprobari.*
- — *In causa appellata Pauli Szalay, contra Const. Pap vulgo Koty. D. Partem I. in persolutione actionalis computualiter ereptæ ac per eandem recognitæ summæ*

ob-

obvenientisque ab eadem interusurii, & refusione expensarum convinci, & executionem decerni.

— — *In causa inrotulata Mich. Orofz contra Elisab. Hodoffy Josepho Delianam.*

*D. Parte A a refusione expensarum relevata sententiam in reliquo procedentis Iudicii approbari & processum sine effectuacionis effectuandorum ad suam competentiam remitti.*

— — *In causa ejusdem contra eandem intuitu 50 floren. eadem sententia.*

— — *In causa oppositionali Episeopi Krisztovits Csanadiensis contra Franc. Horvát, & Conjugem ejus Mariam Subich.*

*D. Adjectis titulo appellatæ 50 florenis & eatenus quoque executione decreta sententiam Sedriæ Comitatus approbari. Processumque sine effectuacionis ad partem remitti.*

Die 12. Maji *in causa Comitæ Josephi Teleky contra Consiliarium Rédey deliberatum est.*

\* *Parte A. ab aquifitione birsagialis pœnæ allegative recedente, Iurisdictionem Partis I. in fructibus a tempore occupatorum agrorum usque effectiuam restitutionem perceptis occasione executionis eruendis convinci.*

— — *In causa Adami Horváth, contra Josephum Szorgel, & Mich. Patzol D. Adjectis titulo appellatæ flor. 30 & eatenus quoque executione decreta sententiam procedentis Iudicii adprobari.*

— — *In causa appellata Adami Pongrátz & Consortis ejus Theresiæ Gál contra Francisc. Gál. D. \* Adjectis titulo appellatæ 30 Rflnis, interusurio inactionatæ summæ Parti A adjudicato Sententiam in reliquo procedentis Iudicii adprobari.*

La



- — *In causa violentiali B. Ioannis Hunyady, contra Carolum Czigler. D. Assumptis tribus licet in servitio Partis I. existentibus in conformitate legis non denominatis Partem I. relate ad homagia eorum absolvi, in reliquo sententiam Sedriæ Comitatus adprobaci, Processum &c.*
- — *In causa Antonii Gruber Provisoris Leteneiensis, contra Stephanum Sós. D. est. Adjectis titulo prosecutæ appellatæ 30 florenis, Interfusurioque a die motæ iuris adjudicato occasione Executionis calculando sententiam præcedentis Iudicii adprobari.*
- Die 13. Maji. *In causa appellatâ Susannæ Fabriâ Ioannis Tribarlszky Consortis, contra Ioannem & Susannam Schnieder. D. \* Complatione Actionalis Debiti, & consensu in transactionem debiti Partis A. ex combinatione sufficienter evenientibus, reformata Sedriæ Comitatus adjudicatoria sententia Partes II ab impetitione Partis A. absolvi.*
- — *In causa appellatâ Ignatii Egerváry, contra Franciscum Hagyarosy, & Consortem ejus Annam Laky. D. via obligatorias sub Nr. 3 vindicandi Parti I. in salvo relicta, sententiam procedentis Iudicii approbari.*

Hogy közönségessé lett azon Brévéje a' Pápá-  
nak Párisban, mellyben az új Konstituzió szerént  
való Papokat ki tiltja az Anyaszentegyházból: ki  
tsinálta a' Nép, VI. Pius' képét igen tsúfossan, s  
kezébe adván ezen képnek az említett Brévét, kö-  
rül hordozta azt a' Városban; annakutánna pedig  
ezer illetlenségeknek elkövetése között meg-égette.  
*O tempora! o mores!*

Küldjük az e árkust, az Ország - Gyűlése'  
Historiájából.

Költ Bétsben, Máj. 20-dik napján 1791.